PROIECT DE LECTIE

DATA: 8.11.2022

UNITATEA DE INVATAMANT: Scoala Gimnaziali Nicolae Stoleru, Baia
PROFESOR: Zimbru Mihaela

CLASA:aVll-aB

GRUPUL TINTA: 25 elevi

OBIECTUL: Limbea si literatura romana

UNITATEA: Aproape de ceilalti

SUBIECTUL LECTIEI: Popa Tanda de I. Slavici. Structura textului narativ/ epic
TIPUL LECTIEIL: mixta (predare-invatare-evaluare)

TIMP: 50 minute

COMPETENTE GENERALE:

1. Participarea la interactiuni verbale in diverse situatii de comunicare, prin receptarea si producerea textului oral,
2. Receptarea textului scris de diverse tipuri;

3. Redactarea textului scris de diverse tipuri;

4. Utilizarea corectd, adecvata si eficientd a limbii in procesul comunicarii orale si scrise;

5. Exprimarea identitatii lingvistice si culturale proprii in context national si international.

COMPETENTE SPECIFICE:
2.2. Compararea diferitelor puncte de vedere exprimate pe marginea unor texte diverse
2.4. Dezvoltarea competentei de lectura prin diversificarea activitdtilor consacrate cartii



CONTINUTURI:

Textul epic. Structura textului epic

Strategii de comprehensiune: reflectii asupra structurii textelor epice
Interese si atitudini fata de lectura

OBIECTIVE OPERATIONALE:
La sfarsitul si pe parcursul activitatii, elevii vor fi capabili:

O1: sa identifice in text elemente ale textului narativ;

02: sa gaseasca indici spatiali si temporali ai nuvelei,

0O3: sa formuleze ideile principale ale textului;

0O4: sa conceapa o macheta a satului Saraceni conform textului,

05 —sa argumenteze ca opera literara Popa Tanda de loan Slavici este un text epic.

Strategia didactica:

a. Metode si procedee: conversatia euristica, exercitiul, explicatia, expunerea, problematizarea, proiectul, macheta;

b. Forme de organizare a invitarii: activitatea frontald, individuala si pe grupe;

c. Resurse: capacitatile normale de invatare ale elevilor, cunostintele lor anterioare;

d. Mijloace de invatamant: manual, figse de lucru, fisa de evaluare, plansa, tabla, creta, materiale folosite in realizarea machetei;,
Modalitati de evaluare: evaluare orala pe tot parcursul lectiei, evaluarea lectiei, evaluarea proiectelor, autoevaluare.

STRATEGIA DIDACTICA se regiseste pe parcursul scenariului didactic.

BIBLIOGRAFIA:
Studii de metodica. Manuale. Programe scolare

» Dobra, Sofia; Samihaian, Florentina si altii , Limba si literatura romdna, manual pentru cls. a VII-a, Ed. ArtKlett, Bucuresti, 2019 ;
» Pamfil, Alina, Limba si literatura romdna in gimnaziu, Structuri didactice deschise, editia a I1I-a, Pitesti, Editura Paralela 45, 2007;
» Pamfil, Alina, Studii de didactica literaturii romane, Ed. Casa Cartii de Stiinta, Cluj-Napoca, 2006;

» Parfene, C-tin, Metodica studierii limbii i literaturii romdne in scoala, Ed. Polirom, Iasi, 1999;



» Programa scolara pentru disciplina Limba si literatura romana, Clasele a V-a—a VIll-a, Bucuresti, 2017
» Slavici, loan, Nuvele, Ed. Corint, Bucuresti, 2006



SCENARIUL DIDACTIC

grft-_ Momentele Ogeﬁ-a_ Continutul instructiv-educativ STRATEGII DIDACTICE Evaluare
lectiei, tionale
obiectivele Forme de Metode si Mijloace
operationale organizare procedee de
si durata inviatamant
1. | Evocare Activitate Conversatia
Consemnarea prezentei elevilor; frontala Atentionarea
Moment Asigurarea cadrului si a atmosferei
organizatoric optime desfasurarii lectiei;
2min Se pregatesc materialele necesare
pentru desfasurarea lectiei.
Captaref':l O1 | Profesorul va nota la tabla ce stiu Activitate | Conversatia | Tabla Care sunt elementele unui
atentiel elevii despre structura textului narativ | individuala/ | Brainstor- Caietul text narativ?
din clasele a V-a sia VI-a. frontala ming elevului Amititi-va despre structura

Actualizarea
cunostintelor
6 min

Va realiza la tabla o schema si le va
spune elevilor ca, 1n lectia ce urmeaza,
vor identifica n nuvela Popa Tanda
elemente ale textului narativ si cd vor
descoperi impreuna un nou concept:
textul epic

textului narativ din clasele
aV-asia VI-al
Schita tablei

Observare sistematica







Anuntarea O1 | Profesorul anunta titlul lectiei: Popa Activitate | Expunere Caietul Elevii noteaza titlul lectiei in
temei sia O2 | Tanda, de I. Slavici. Structura textului frontala elevului caiete.
obiectiv_elor O3 | narativ/ epic.
Zmin 8;1 Apoi, le face cunoscute elevilor, Tabla
obiectivele principale ale acesteia. Observare sistematica
La sfarsitul si pe parcursul activitatii,
elevii vor fi capabili: sa identifice in
text elemente ale textului narativ; sa
gaseasca indici spatiali si temporali ai
nuvelei; sa formuleze ideile principale
ale textului; sa conceapd o macheta a
satului Saraceni conform textului; sa
argumenteze ca opera literara Popa
Tanda de loan Slavici este un text
epic.
Realizarea DEMONSTREAZA CA STII!
sensului
Dirijarea In vederea aprofundarii diferitelor FrOI:lti_iI Conversatia Fisa de Citeste cu atentie textele
procesului de 01 aspecte ale textului, profesorul a | Activitate pe euristica lucru suport si raspunde cerintelor
invdtare 02 propus impartirea elevilor pe ateliere | 9"UPE ) date:
25min O3 | 4e Tucru in ora anterioard §i a impartit Problemati-
04 . i ’ zarea Textul
o5 sarcinile. suport

Grupele au fost alcatuie tinand cont de




interesele elevilor si de inteligenta
dominanta.

Profesorul invita elevii in fata clasei
pentru a prezenta rezultatul muncii pe
echipe.

Face aprecieri si addugiri, acolo unde
este cazul.

Proiectul
(plansa,
macheta)

Portofoliul

Plansa

Macheta

Polistiren,
carton,
crengi, paie,
etc

1.GRUPA LINGVISTILOR
Gasiti, in fiecare capitol din
Popa Tanda, cuvinte-cheie
care se refera la:

a. Locurile in care se petrece
actiunea (substantive comune
s proprii); precizati
semnificatia  lor  pentru
atmosfera in care se petrec
intamplarile relatate;

b. Timpul in care se petrece
actiunea sau durata actiunii
(substantive  comune  sau
adverbe).

2.GRUPA ISTORICILOR
Gasiti  In  text indicii
referitoare la epoca in care
se petrec intamplarile.

a. Notati pe o axa a timpului
cele mai importante
momente din fiecare capitol
al nuvelei;

b.Aproximati durata
desfasurarii intregii actiuni.




3. GRUPA
POVESTITORILOR

Formulati ideile principale
si propuneti un titlu potrivit
pentru fiecare capitol.

4. GRUPA ARHITECTII
(SATUL)

SATUL SARACENI -UN
SPATIU PREDESTINAT
SCHIMBARII RADICALE

1.Extrageti din textul studiat
toate fragmentele
descriptive in care este
prezentat satul Saraceni.

2.Pe baza citatelor extrase,
realizati o macheta a satului
Saraceni, surprizand cele
doua ipostaze ale acestui
spatiu: satul Thainte de
sosirea parintelui Trandafir
si satul transformat ca
urmare a eforturilor
parintelui.




o1
02
03
04

Profesorul intreaba elevii ce elemente
ale textului narativ au avut in vedere.
(fiecare grupa).

Frontal

Conversatia
euristica

Proiectele

3.Pornind de la macheta
realizatd, alcatuiti un
portofoliu structurat in doua
parti:

a.Materiale folosite in
realizarea machetei satului
Saraceni;

b.Tehnici de lucru utilizate.

Ce dificultati ati iIntdmpinat in
realizarea proiectului?

Ce elemente din text v-au
ajutat cel mai mult in
conceperea machetei?

Anexa 1

Elevii pot oferi urmatoarele

raspunsuri:

Grupa lingvistilor-
circumstantele actiunii: Timp
si spatiu;

Grupa istoricilor-

momentele actiunii si durata
acestora;
Grupa povestitorilor-




05

Profesorul  solicita  elevilor  sd
mentioneze ce element important al
actiunii lipseste, mentionand ca acesta

va fi abordat ora viitoare.

Tn continuare, se introduce notinea de
text epic, care poate crea anumite
nedumeriri in mintea elevilor, pentru
ca vor descoperi ca definitia este
asemanatoare CU aceea a texului
narativ. Pentru a se evita confuziile ,
se subliniaza echivalenta dintre textul
epic si textul narativ literar, bazat pe
fictiune, precizand nsa ca epicul nu
acopera si textul narativ nonliterar.

Frontal

Expunerea

Tabla
Caietele
elevilor

desfasurarea
identificarea
principale;
Grupa Arhitectii (Satul)-
descrierea spatiului actiunii,
atmosfera in care e petrec
intamplarile.

actiunii  prin
ideilor

-Personajul.

Definitia textului epic.
Textul epic este o naratiune
fictionald, 1n care un narator
relateaza intamplari intr-o
succesiune organizata logic si
temporal si in care apar
personaje care au diferite
roluri 1n realizarea actiunii.
Structura textului epic-
Schita tablei




Atingerea Ol1 | POTI FACE!
performantei | 02 | Se propune schimbarea perspectivei de | Tn perechi Conversatia | Fisa de Completati, in perechi,
6 min analiza a textului. Frontal lucru organizatorul grafic.
Elevii vor primi o fisa — organizatorul Anexa 2
grafic pe care il vor completa.
Reflectia Se sistematizeaza cunostintele. Activitate Expunerea Fisa de Argumentati oral ca opera
Se reiau informatiile despre textul frontala Explicatia lucru literara Popa Tanda de loan
Asigurarea epic. . o Conversatia Slavici este un text epic.
retentiei De asemenea, asigurarea retentiei se \
6 min realizeaza si pe parcursul activitatii Anexa 3
didactice, prin intarirea sau corectarea
raspunsurilor.

) Caictele 4. Co_mp_araré cele _doué
Tema pentru Transmiterea temei pent a Frontal C ti elevilor descrieri ale satului, de l2
acasa: pentru acasa. onversaia inceputul si de la sfarsitul

1 min nuvelei. Noteaza intr-0

diagramd Venn, aspecte
comune si pe cele diferite din




Evaluarea
activitatii
2 min

Se fac aprecieri asupra modului in care
s-a desfasurat lectia.

Frontal

Conversatia

Fisa de
lucru

cele doud secvente
descriptive.

Ce efect crezi ca are plasarea
simetrica, la Inceputul si la
sfarsitul nuvelei, a celor doua
secvente descriptive?

Alegeti doud cuvinte care se
potrivesc starii voastre
sufletesti dupa terminarea
acestet lectii, motivand
alegerea facuta.

Evaluare

Autoevaluare




Anexa 2
Popa Tanda

Structura textului narativ

Completati organizatorul grafic:

Personajele Timpul si spatiul actiunii

Problema ce trebuie solutionata Rezolvarea




